內政部 112 年

「廉潔內政 誠信社會-防災建材及設備企業誠信論壇」 成效報告重點

壹、前言

為落實聯合國反貪腐公約對於私部門反貪腐及強化企業誠信要求,行政院蘇前院長曾於中央廉政委員會第23次會議中要求各單位重視企業誠信之推動,本部爰於112年4月訂頒反貪活動實施計畫,且由本部統籌規劃辦理本企業誠信論壇,並邀請法務部共同指導,請本署及消防署一同辦理本次企業誠信反貪活動。

貳、目的

為確保材料業者之防火材料能依規定向中央主管建築機關取得材料認可申請,再提供予國內多家營造廠商使用;且無論設備技術及成本考量,均能依規定標記相關認證或進口報單等,以使各廠商皆秉持誠信經營原則與企業社會責任,保障公、私機關工程品質,進而持續守護民眾生命、財產之安全,爰規劃本次論壇。

參、期程及地點

112年9月19日(星期二)下午13:40-16:50,假張榮發基金會國際會議中心801會議廳辦理。

肆、執行情形

- 一、活動內容
 - (一)長官貴賓致詞:內政部政務次長花敬群、法務部常務次長 黃謀信、、駐台北以色列經濟貿易辦事處處長杜亞維、危 險物保安技術協會常務理事白石暢彥致詞。

(二) 專題演講:

- 1. 消防產品國際認證制度與企業誠信思維:UL SOLUTIONS TAIWAN 協理宋瑞義。
- 消防產品認可機構(服務)資訊透明:財團法人消防安全中心基金會副董事長兼執行長陳文龍。
- 3. 建築防火材料認可及後市場管理查核:國立高雄科技大學 環境與安全衛生工程系教授蔡匡忠。
- (三) 焦點論壇由內政部建築研究所所長王榮進主持,共三個議題,與談人分述如下:
 - 1. 議題一:防災建材及設備認證與評定
 - (1) 財團法人消防安全中心基金會副董事長兼執行長陳文龍
 - (2) 財團法人台灣建築中心副董事長周光宙
 - (3) 消防署火災預防組組長鄭志強
 - 2. 議題二:防災建材及設備資訊透明及消費者保護
 - (1) 營建署建築管理組組長高文婷
 - (2) UL SOLUTIONS TAIWAN 協理宋瑞義
 - (3) 國立高雄科技大學環境與安全衛生工程系教授蔡匡忠
 - 3. 議題三:公私協力推動行政透明措施及法遵
 - (1) 法務部廉政署副署長沈鳳樑
 - (2) 台灣透明組織協會理事陳俊明
- 二、公私部門參與對象及人數

有營建業者、消防業者35家45人、廉政學員及機關同仁共122 人。

三、參與者意見交流回饋、處理情形

焦點論壇後,進入綜合座談時間,由主持人穿針引線,提出主管機關在工作案量日漸成長、人力不增加情形下,如何因應一節,請營建署及消防署組長回應;另現場有中華民國消防設備士公會全國聯合會理事長提出對於防火填塞是否有依規定落實裝設,希望主管機關可在現場加強督導一節,營建署組長說明未來結合施工管理,由評定機構抽查完成後,監造始能列印出

表單,該表單為後續申請使用執照之一部分、另消防署組長倡 導國人應該要著重於施工原本就應以誠實、信用為本,而不是 依靠機關查核之觀念。

陸、成效分析

一、規劃周延:

籌備期間由本部政風處綜理全案,發想論壇主題、督導分工、召開工作會議及會前會、發布部新聞稿、製作影片等,另由本署及消防署業務單位熱情邀請廠商參與,消防署政風室邀請外賓及部分講師、提供宣導影片,本署政風室辦理採購、邀請部分講師、社群媒體公告、影片腳本等事宜,三個機關共同分攤經費;且活動當日,由本部領導本署及消防署政風同仁通力合作,圓滿達成任務。

二、主題選定:

近年來,我國民眾對於建築物防火、防災等功能及意識愈趨重視,建築物防火、防災建材及設備之需求亦日益而升。職此,為維護公共安全並兼顧民眾防災需求,及營建、消防工程品質,彰顯企業誠信價值並接軌國際,選定以防災建材及設備,作為本次論壇之主軸。

三、創意多元:

本次論壇橫跨學術機構(國立高雄科技大學學者)、非政府組織(財團法人消防安全中心基金會、台灣透明組織協會等)、專業人士(UL SOLUTIONS TAIWAN協理)、目的事業主管機關(本署、消防署、建築研究所等)及媒體(機關臉書、現場參與媒體業者)等資源,展現專業,深究主題,且貴賓與談人之多元背景,甚能提供各界意見溝通之機會,使與會人員收穫滿載

四、次長提要:

(一)內政部政務次長花敬群期許各行業,均能構築廉能法遵思維 ,廉政就如同「時時勤拂拭,勿使惹塵埃」,期待有了更廉 能透明的環境,更有利於國際投資,促進國家正面發展。

(二) 法務部常務次長黃謀信提及,今(2023)年國際透明組織公布 2022年「清廉印象指數」(CPI),臺灣獲評全球排名第25名, 超越全球86%受評國家及地區,與2021年維持同樣佳績,顯見 我國清廉執政再次獲得國際肯定。

五、措施效益

(一)加深產業與廉政連結之印象:

本次專題從誠信思維、資訊透明、後市場管理查核,再到防 災建材及設備之評定、消費者保護,最後以公私協力,攜手 推動行政透明措施及法遵作結,由講者講述引導與會者數往 知來,而公眾參與、公開透明概念則收畫龍點睛之效。

(二)促使參與者表達意見:

有廠商對於後市場管理機制,例如防火填塞有無確實依規定 裝設,希望主管機關現場加強督導,經由本署、消防署組長 現場解釋,並提出未來初步規劃,亦即透過廠商反饋,促進 公部門與私部門意見交流,同時也供本署、消防署未來政策 延伸運用。

(三)提升參與者廉政觀念:

為協助企業瞭解圖利與便民之分辨,增進民眾對政府施政的信任感,邀請法務部廉政署副署長沈鳳樑擔任座談會與談人,提醒法遵之重要性,呼籲私部門在追求利潤的同時,也應注重社會責任為主題;而公部門則應朝向簡政便民思維,進行流程改善、行政透明,有效提升廉潔誠信觀念。

柒、結語

本次論壇活動蒙內政部全程指導下,本署繼111年營建企業交流 誠信論壇後,經由本部之部層級高度,再次推動公私部門深化交 流、持續倡導業者企業誠信治理、含有國際元素之大型活動,不 僅在議題上結合營建署與消防署議題,並且對於社會近日備受矚 目的建物安全主題加以延伸,廉政體系再度向業者重申誠實、信用之要義;顯見本部暨所屬機關持續不懈地推動行政透明,意在漸次提升參與者廉政意識。

未來,本署將會更積極地提供多元企業服務管道,匯聚產官學界的需求及意見,深化防災產業參與互動,提升相關產業廉政交流,關注重要營建議題,達成產業發展與行政便民之雙贏目標。